

补齐短板 打造厦门东部教育新高地

翔安加快推进市重点项目,教育基础设施建设一季度实现开门红

■翔安区今年教育补短板项目达34个,年度计划投资额为5.2亿元,年内可竣工项目15个,新增小学学位1080个,幼儿园学位4590个

■翔城小学上个月正式启动建设,办学规模将达48个班,可提供2160个小学学位。宋坂小学规划办学规模36班,可新增1620个学位。翔城中学,初中办学规模48个班



宋坂小学效果图

本报记者 王元晖 通讯员 林瑞声 余庆东

4月的艳阳带着火热的气息,昨天投射到翔安区新城中路东侧一处平整的工地上,多台挖掘机挥舞着巨臂,全力推进施工图纸上的“土方开挖及基坑支护施工”。路过的人们往里张望,充满期待。

看似普通的工地之所以吸引外界的目光,最大的缘由于其教育与民生的属性。上个月在这里正式启动建设的翔城小学,办学规模将达48个班,在2021年5月竣工交付使用时可提供2160个小学学位。

同样,在今年一季度破除种种困难实现开工的翔安教育基础设施建设项目宋坂小学和翔城中学,也计划在2021年秋季迎来第一批学生。

补短板,惠民生,优化营商环境。回望近年来翔安教育基础设施建设历程,一系列飙升的数据呈现在眼前。而在开门红的基础上,翔安区委区政府也将把推动高质量发展落实赶超的一个重要着力点,放在项目建设上。据翔安区教育局透露,今年,该区教育补短板项目达34个,年度计划投资额为5.2亿元,年内可竣工项目15个,新增小学学位1080个,幼儿园学位4590个。

破除难题 全速推进教育补短板 今年开竣工项目达34个

昨天下午,翔安区教育局基建办,工作人员正围绕着一幅幅规划图及施工图纸细致致议。他们运筹帷幄,是遍布翔安各地的教育基础设施建设项目。

事实上,即使没有到过工地,关心翔安教育事业,或者说对切身利益期待的市民,对这些新信息已经了如指掌:总用地面积19979.62平方米、总建筑面积约26000平方米的宋坂小学规划办学规模36班,可新增1620个学位;用地面积约29221平方米、总建筑面积33810平方米的翔城小学,办学规模48个班;总用地面积约43812平方米、总建筑面积32455平方米的翔城中学,初中办学规模48个班。

争创精品 以市优质工程为标准建设学校 把惠民生落到实处

随着新学校、新校区如雨后春笋般出现,众多厦门市民为翔安教育事业的发展点赞。这些惊喜看似偶然,但在翔安当前“全力打造厦门东部教育新高地,为高素质高颜值现代化国际化城区提供更加优质更加均衡的基础教育公共服务配套”的热潮中,却实属必然。

记者昨日走访翔安多个工地,都在最显眼的位看到“百年大计,质量为本”等字样。翔安区教育局的理念始终不变:在提速增效的基础上,他们必须千方百计把质量放在第一位,坚持“高起点、高标准、高层次、高水平”,以市优质工程为标准,建设一批优质学校。

在当地的工程建设者眼里,这些都是书写今年翔安教育基础设施建设开门红的重要项目。无独有偶,这些项目的投资,全都在一亿元以上,引发外界关注。

知情人士透露,重型机械首次挺进施工现场,并不是一帆风顺的,背后是大量默默无闻的工作。“譬如宋坂小学,首先面临的就5000多平方米厂房的拆迁。”昨日,项目建设者娓娓道来:如果不是翔安区特别是新店镇相关部门的全力以赴,如果不是厂房业主及10家经营单位主动为教育事业让步,要创造在这么短时间内促使项目开工的“奇迹”,是不可能的。

昨日,记者手中的一份项目进展

记录,就显示出这样一个过程:3月12日,宋坂小学项目完成红线内5000多平方米厂房拆除;3月29日完成施工许可证办理并正式开工,作为今年翔安区集中开工的29个项目之一,它终于扫除建设“拦路虎”。

一条与教育事业紧密牵连的新城建设思路,广受赞誉:翔安进行住宅区、工业区开发建设时,周边配套学校用地将同步规划、同步征收收储、同步开发建设、同步交付使用。与之对应的是另外一组数字:市级给翔安区下达的2017年-2020年的教育补短板项目多达85个,占全市总量超1/4,其中2019年开竣工项目就有34个。

千秋的事,干了就要负责

昨天宋坂小学项目现场一位普通施工人员这样说道。朴素的话语,折射出的,无疑是翔安区教育基础设施“精品、阳光、廉洁工程”的基本属性。

落地这片热土的工程基建项目,还将越来越多地打上“教育”的标签。当地的建设者总是说,“该开工的开工,该竣工的竣工,以最优质的品质保障项目建设,一刻都不能拖。”翔安,正用教育项目建设这把金钥匙,发动高质量发展的新引擎。

市政府领导成员分工对外发布

本报讯(记者 蔡镇金)市政府日前对外发布了《关于市人民政府领导成员工作分工的通知》(以下简称《通知》),明确新一轮机构改革后各市政府领导所负责工作、分管政府部门和联系单位。《通知》显示,市长庄稼汉主持市政府全面工作。

黄强作为市委常委、常务副市长,负责市政府常务工作;负责发展改革、财税、应急管理、国有资产、统计、金融、行政审批、重点工程等工作。分管市委军民融合发展委员会办公室,发展和改革委员会、财政局、应急管理局、国有资产监督管理委员会、统计局、地方金融监督管理局、行政审批管理局、重点建设项目办公室。

副市长张国桂主要负责社会事业工作,包括教育、民族宗教、卫生健康、体育、医疗保障、妇女儿童和政府系统精神文明建设等。分管教育局、民族与宗教事务局、卫生健康委员会、体育局、医疗保障局、爱国卫生委员会办公室、妇女儿童工作委员会、红十字会、城市职业学院。

副市长孟羊负责自然资源和规划、建设、审计、城管执法、住房保障和房屋管理、机关事务等工作。分管自然资源和规划局、建设局、审计局、城市管理行政执法局、住房保障和房屋管理局。

副市长张毅负责的工作包括民政、水利、农业农村、退役军人事务、海洋发展、市政园林、林业、双拥、残联等。分管民政局、水利局、农业农村局、退役军人事务局、海洋发展局、市政园林局、双拥工作领导小组办公室、残疾人联合会、防汛抗旱指挥部、森林防火指挥部、海洋管理办公室。

副市长李辉跃主抓科技、工业与信息化、人力资源、社会保障、生态环境、交通、港口、火炬高新区等工作。分管科学技术局、工业和信息化局、人力资源和社会保障局、生态环境局、交通运输局、港口管理局、火炬高技术产业开发区管理委员会、公路局、航空港管理委员会。

副市长韩景义负责外经外贸、招商引资、商业内贸、文化旅游、外事、市场监管、食品药品安全、台港澳事务、口岸管理等工作。分管商务局、文化和旅游局、外事办公室、市场监督管理局、国际贸易促进委员会、口岸工作办公室。

副市长卢炳椿负责公安、司法、人防、信访、仲裁、政府系统保密等工作。分管公安局、司法局、人防防空办公室、信访局、仲裁委员会。

鼓浪屿-万石山风景名胜区政府管理委员会、大嶝对台小额商品交易市场管理委员会。

打通“最后一公里” 巡察利剑直插基层

同安区完成首轮两批对2个镇(街)的4个重点村的驻点巡察,督促整改一批问题

千里之堤毁于蚁穴,“微腐败”发生在基层,侵蚀着党和政府“健康肌体”,却常常因为分散广、隐蔽深,难以发现,而对村(居)开展巡察恰恰是解决这些“微蛀虫”的有效手段。去年底同安区启动第一轮机动式巡察,在进驻一个镇(街)开展常规巡察的同时,选取其中个别重点村(居)开展机动式巡察,目标直指群众身边的“微腐败”。

到目前,同安区刚完成首轮两批对2个镇(街)的4个重点村的驻点巡察,发现并督促整改了一批基层村(居)存在的问题。同安区纪委相关负责人表示,开展巡察是强化党内监督的重要举措,希望通过创新工作方式,把巡察工作向纵深推进,推动全面从严治党向基层延伸,实现监督全覆盖。



同安区巡察组工作人员在现场认真检查整改落实相关情况。(本组图/杨怡曼 摄)

同安区巡察组实地核查顶溪头相关地块整改落实情况。

A 延伸触角 聚焦基层村居 开展机动式巡察

大同街道顶溪头村是此次开展机动式巡察的村(居)之一。巡察组进驻后,通过仔细梳理村集体资产出租统计情况,发现该村存在村集体土地、店面等租金长期被拖欠的问题。“我们还发现该村许多包租合同有条款重复、权责不明等问题,甚至个别包租合同早已过期却没有续签或者重新承租。”同安区委第一巡察组组长康进福告诉记者。

发现问题后,巡察组立即督促顶溪头村对相关问题立行立改。目前,该村各个租户陆续补交了50多万元租金,部分村集体店面也被重新出租,租金收益近80万元。在巡察组指导下,存在问题的包租合同也得

到完善。去年春节前,由于这两笔收益,顶溪头村村民人均分红800元。康进福说:“这就是实实在在的获得感,‘微腐败’就在群众身边,如果不是巡察,可能很多村民还不知道这个问题。”

与此同时,巡察组还发现顶溪头一村承租村集体土地“万亩菜篮子基地”部分耕地后,私自违反承租合同约定,将承租的耕地非法转租并大面积违建的问题。巡察组立即组织进行核查,随后督促大同街道党工委抓好相关承租户自查整改,并多次到现场督查整改落实。目前,已顺利拆除违章搭建面积6750多平方米,地面硬化面积8000多平方米,并

收回出租的集体土地72亩。

“‘挖出’顶溪头村集体‘三资’管理问题,证明了这次机动式巡察是有效的。”同安区巡察办主要负责人告诉记者,机动式巡察把监督的触角延伸到基层“神经末梢”,实现监督全覆盖、无死角,打通了全面从严治党向基层延伸的最后一公里甚至“一百米”。接下来,同安区将继续探索推进村(居)巡察工作,对集体“三资”管理、惠民涉农等专项资金使用、村(居)干部服务意识淡薄等重点领域重点问题作为巡察主要内容,通过纵向联动、横向协作、由点及面,进一步实现监督全覆盖。

B 巡审结合 整合巡察力量 进行精准监督

能够在一周内迅速找出村(居)问题,除了深入基层核了解外,还在于整合各方力量,打造一支高效的巡察“铁军”。

“专业事情还得由专业人来做才好。”康进福说,“顶溪头村交给巡察组的财务统计材料,有三四百本,仅仅简单看一遍就要耗费很多精力时间,如果没有专业审计财务人员,很难高效发现村资管理方面的问题。”

据了解,同安区巡察组成员以该区纪检监察干部为主,同时从组织、财政、审计、农业等有关单位抽调业务骨干,尤其是巡察机构还与审计、信访等相关单位建立信息共享、成果互用等协作机制。

据悉,自2018年1月第五轮巡

察起,同安区对巡审结合机制进行了探索实践。结合年度审计重点和巡察工作计划,选取对象开展巡察,做到巡察审计同时进驻。在区委开展常规巡察期间,由审计机关对被巡察对象同步开展审计,充分发挥审计人员的专业优势和工作经验,对会议记录、账务账目、债权债务、工程招投标等关键材料和领域,以审计视角进行精准监督,实现信息共享、成果共用、效率更优、靶向更准,推动巡察工作取得更大实效。

在第七轮巡察中,正是得益于巡审结合机制,使得顶溪头村存在的村集体土地、店面等租金长期被拖欠问题,在审计人员的“放大镜”下暴露无遗,进而发现并整治了村集体资产监管的漏洞。

C 治标治本 扩大成果运用 做好后半篇文章

除了督促顶溪头村对所发现问题立行立改外,同安区巡察组还约谈了该村“两委”主要负责人,要求该村引以为戒,切实加强“三资”管理,做好阳光村务等工作,维护好村民的切身利益。

发现问题只是巡察工作的“前半篇文章”,推动问题整改才能使巡察产生实际“效益”。在此基础上,同安区还针对巡察中发现的普遍性问题和共性问题,及时出台制度,消除问题发生的土壤,真正做好巡察的“后半篇文章”。

同安区纪委副书记、监委副主任杨天平告诉记者,同安农村多,村(居)财务和农村“三资”管理不规范等问题,向来是群众关注的重点。在巡察推动下,该区有关部门制定了《关于进一步加强和完善农村代理会计管理的意见》《厦门市同安区农村小组财务管理指导意见》《厦门市同

安区农村集体土地发包工作规程》等制度办法,取得颇多成效,赢得群众好评。“类似的巡察工作推动建章立制的情况还有很多。”杨天平说,“建立完善制度才能发挥长效作用,治标治本。”

为进一步提高整改力度,同安区还建立区领导约谈制度,针对巡察中发现的问题,区委区政府相关领导对相关单位进行约谈,明确整改要求,对责任不落实、整改不彻底的被巡察单位党组织及其负责人严肃问责,推动问题整改。

同时,同安区利用好“清风银城书记面对面”平台,连续两年以“书记面对面”的方式召开巡察整改工作会,区委书记、区纪委书记直接听取被巡察单位党组织负责人巡察反馈问题整改情况汇报,指出不足,提出要求,进一步强化责任传导,确保巡察反馈问题整改到位。